



# DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biurul de distribuire: Librăria Asociației Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

## Bobotează.

„Și glas a fost din ceriu: Tu ești fiul meu cel iubit, întru carele bine am voit.“ (Ev. Marcu I 11.)

„Poporul, cel-ce ședea întru întuneric, a văzut lumină mare, și celor ce locuiau în iaturea și în umbra morții, lumină a răsărit lor.“ Așa proceea profetul Isaia, când cu șapte veacuri mai înainte de nașterea lui Hristos zăria din depărtare mărirea lui Dumnezeu, ce avea să strălucească oarecând peste Sion. „Că prunc s'a dat nouă și s'a născut nouă... Și va odihni peste El Spiritul lui Dumnezeu, Spiritul înțelepciunii și al înțelegerii... nu după mărire va judeca, nici după grai va mustra, ci va judeca smeritului judecată și va mustra pe smeriții pământului.“ Isaia 11. 1-4).

Insuflețitul proroc zugrăvește cu colorile cele mai

vii admirabila icoană a „împărăției Mesiane,“ unde lupul va paște împreună cu mielul și un prunc mic îi va păstori. Pentrucă „s'a umplut tot pământul, a cunoaște pe Domnul, ca apa multă, care acopere mările.“

Hristos s'a botezat în Iordan dela Ioan; Tatăl l'a mărturisit de Fiul Său cel iubit, Spiritul Sfânt s'a pogorit în chip de porumb peste Dânsul. Proeciile despre împărăția lui Isus iată împlinite, iată-o venită pe pământ!

După botez Domnul s'a retras în pustie, ca prin post și rugăciune de 40 zile să se pregătească pentru chemarea Sa cea dumnezeiască.

Frumoasă a fost legătura, care a împreunat în raiul pământesc pe omul cel dintâiu cu Părintele și Creatorul său, dar neascultarea și călcarea poruncei dumnezeiești a rupt aceea legătură sfântă și prin aceasta s'a desfăcut creatura — omul —

de Creatorul său — de Dumnezeu.

S'a desfăcut legătura dintre Părinte și fiu și în locul ei s'a așezat legătura cu jertfie de sânge și cu tăierea împrejur a toată partea bărbătească, până când în urmă sosind „piinirea timpurilor“ a trimis Dumnezeu pe Fiul Său, Unul născut care s'a făcut sub lege, ca pe cei de sub lege să-i răscumpere și ca să luăm moștenire fiască. (Ep. Galat. 4. 4).

Prin sfânta taină a Botezului, instituită de Domnul Nostru Isus Hristos, ne-am făcut și ne facem fiii lui Dumnezeu, având după cuvântul Apostolului Pavel „o credință, un botez, un Dumnezeu și Tatăl tuturor.“ (Efes. 4. 13).

Noaptea păcatului a trecut și a sosit ziua mântuirii, Samarineanul milostiv a venit să vindece ranele sufletelor noastre, ne-a dat baie de curățire a păcatului strămoșesc și a tuturor păcate-

lor făcut înainte de botez, curățindu-ne prin apă și Spiritul Sfânt în Taina Botezului; „Fiul meu ești tu azi, — prin botez te-am născut“!

Este minunată purtarea de grije a lui Dumnezeu pentru neamul omenesc; El a făcut, ca lumina adusă în lume de Hristos pe lângă toate greutatețile și luptele mai de două mii de ani să alunge întunerecul păcatului și robia diavolului, să cucerească țări și popoare și nu cu sabie de foc, ci cu sf. Cruce și Evanghelia Lui, să aducă neam după neam a cunoaște, pe unul, adevăratul Dumnezeu și pe care l-a trimis, pe Isus Hristos.

O împărăție a lui Hristos când vei fi primită pe pământ de tot neamul românesc și de tot neamul omenesc într-o toată mărirea, frumusețea și dulceața ta? Când v'a paște lupul împreună cu mielul? Când va mânca paie leul împreună cu boul? Când dintre oameni va înceta ura, mânia, răsbunarea și vrășmășia? Când oare om cu om de pe fața pământului, de orice limbă și seminție, se vor saluta ca frați în Hristos?

Vestirea din cer, ce s'a auzit la Iordan: „Tu ești Fiul meu cel iubit, întru ca-

rele bine am voit,“ care mereu răsună în urechile noastre la mărețul praznic al Arătării și Botezului lui Hristos aproape de două mii de ani și cu deadinsul în acest an sfânt, oare curăți-va simțirile noastre, ca să ne îm-

brăcăm în omul nou a faptelor bune, ca să fim vrednici membri ai Bisericii lui Hristos? „Câți în Hristos v'ați botezat, în Hristos v'ați și îmbrăcat“! Aliluia.

**Darius Vlad**  
prot.

## Inălțați-vă inimile!

Sunt femei cari roșesc la chipul cum sunt înfățișate în literatură, în romane.

Nimeni nu uită indignarea femeilor franceze contra fraților Margueritte. Protestarea a fost atât de energică că decorațiunile au fost smulse de pe pepturile scriitorilor.

Excelența Sa, episcopul Alexandru Nicolescu prin pagina scrisă în „Flori de Crin“ — acum, în ajunul Sf. Nașteri înalță sufletele femeilor, le spală de umilința în care Don Juanii zilelor de astăzi le face să se miște somnuros, pradă sugestiilor lor.

Anul sfânt vorbește prin autoritatea Bisericii ca și în începuturile creștinismului când smulge femeia din starea de prostrație în care o ținea păgânismul, arătându-i că are un suflet și că trebuie să lupte pentru mântuire, că'n față îi stă ascensiunea: să voiască să se înalțe!

La cuvintele unui scriitor francez, că „femeia e o ființă care se împodobește, îndrugă la vorbe și se despoaie,“ pro-

testează cu toată tăria cardinalul Mennillo, protestează de asemenea Excelența Sa, episcopul Lugojului. „Nu, spune Preasfântul, nu trebuie să vadă unii din scriitorii noștri contemporani, în femei, numai un instrument de plăcere, o ființă frivolă și vanitoasă, o femeie pretențioasă, o păpușică a cărei activitate se rezumă în găteți și podoabe.

Femeia prin focul sacru al harului dumnezeiesc se transformă în element viu, pune în mișcare omenirea, activându-i viața publică și socială. Conștiința demnității e veșnică în străfunzimele sufletului său. N'avem decât să ne gândim cum au contribuit și ele la răspândirea și întărirea creștinismului. Unele au crescut pe genunchii lor sfinți „stele ale științei sacre și ale oratoriei,“ femei de elevată gândire și sfințenie mare, femei pioase.

Aminteste Prea-Sfântul Părinte pe Caterina de Siena „luminosă figură a evului mediu în Italia, care a adus pacea în Italia, liniște și în biserica lui

Hristos." Sfânta Brigita, model de pocăință, Caterina de Emmerich, marea vizionară a patimilor Domnului. Sute și mii de ordine și congregații feminine care „duc numele lui Isus Hristos" în mijlocul păgânilor robind caritate și abnegație. „Ce frumoasă este Biserica Domnului, religiunea lui Hristos, care a încununat femeia cu un nimb de glorie, nevisat de lumea păgână ?

Și cu durere amintește Sfântul Părinte pe femeile care neștiutoare de țelul lor nobil, strivesc în picioare demnitatea lor de fete, de soții, de mame, alergând mai cu seamă, acum după război, după plăceri și distracții vinovate, după lux. Cu durere amintește pe unele dintre tinerele universitare, pe acelea cari au făcut din sălile sfinte ale institutului de cultură, loc de flirt. „De sigur, multe dintre tinerele noastre, care cercetează universitățile, nu le-ar mai cerceta niciodată, se ocupă numai cu flirturi, numai cu distracțiile păcătoase în brațele Don Juanilor colegi, cari le imprimă pentru totdeauna pecetea infamiei pe fruntea lor odinioară candidă, ruinându-le și pentru veacul de acum și pentru cel ce va să fie. Acest tineret feminin și-a pierdut busola vieții oneste și evlavioase."

Dar femeile și fetele noastre nu vor reacționa? Înalt Prea Sfântul apelează la femei ca cu un ceas mai curând să se înșirue în falanga luptătoarelor pentru reinălțarea prestigiului și demnității feminine! Fiecare să-și zică: „ad majora

creatae sumus", în orice rol al lor să fie ajutătoare și colaboratoare ale lui Dumnezeu în mijlocul lumii și al bisericii."

\*

Cu recunoștință aducem priinosul nostru de mulțumire pentru Acela care cu „viața sa" trăită, cu scrierile sale, ne îndeamnă la buna întrebuințare a vieții noastre.

O. C.



### † Dr. Ioan Coltor.

Abia a trecut o lună, de când am înregistrat în acest loc moartea canonicului *Dr. Grigore Pop* din Oradea și iată acum încercăm din nou o mare pierdere. A murit *Dr. Ioan Coltor* canonic din Blaj în etate abia de 47 ani. Blajul a rămas îndoliat cu drept cuvânt, zguduit de marea pierdere, cum pierde mult, foarte mult întreg catolicismul românesc.

A fost unul din cele mai mult simpatizate figuri ale Bisericii noastre. Iubit de săraci pentru multele sale binefaceri respectat de toți pentru activitatea sa fecundă, ca stâlp al capitolului, predicator neîntrecut al misiunilor, mânuitor al condeiului în slujba gazetelor catolice. Toate aceste calități au făcut, ca să aibă o ascenziune rapidă pe scara ierarhică.

Boala nemiloasă l'a ajuns chiar în slujba vestirii cuvântului în ziua întâi a Nașterii Domnului, când a predicat, ultima oară oratorul festiv al catedralei din Blaj.

Înmormântarea i s'a făcut în ultima zi a anului trecut cu participarea imensei mulțimi, care a ținut ca să-l petreacă la odihnă veșnică.

*Dumnezeu să-i facă parte cu dreptii!*



**Teribilă catastrofă de tren,** Sâmbătă, înaintea Crăciunului, s'a întâmplat, în Franța, o nenorocire grozavă. Trenul accelerat de Strassburg s'a isbit, cu viteză de 100 Km. într'un alt accelerat, de Nancy, care aștepta în gara Lagny. Cu excepția primului vagon, întreg acest tren a fost sfărmat în câteva clipite. Numărul victimelor trece de 300. E cea mai mare catastrofă pe care o înregistrează căile ferate franceze. Țara a fost adânc zguduită de această teribilă tragedie, vina căreia, o poartă în primul rând ceața deasă a acestor zile și circulația de trenuri sporită în vederea sărbătorilor. Lumea toată ia parte la doliul Franței. Printre cei dintâi cari au trimis condoleanțe a fost Sfântul Părinte dela Roma și guvernul român.



**Poșta administrației.** Am primit abonamentele dela S. P. S. *Dr. Vasile Suciu*, mitropolit Blaj. Cvităm cu mulțumită suma de 62 Lei primită dela *Vasile Huzeu Sredna Apșa* (Cehoslovăkia), *Dr. Iusco* medic *Dragomirești* 100 Lei și *Dna Flora Dr. Iuga* profesoară *Sighet* 55 Lei.

Oficiul protopopesc al districtului  
Sighet.

No. 800—1933. prof.

**Cătră oficiile parohiale  
din districtul Sighet.**

Fiind în preajma primirii  
bonurilor, vă aducem la cunoș-  
tință, că Preaveneratul Ordina-  
riat Diecezau — în vederea  
valorificării cât mai avantagio-  
asă ale acestor bonuri; prin  
preonorata Administrație. Capi-  
tulară va mijloci valorizarea —  
de sigur mai avantajoasă —  
ale acestora.

Pentru acea Vă avizăm,  
că toți acei frați preoți, cari  
doresc pe calea arătată a-și  
valoriza bonurile. să le ina-  
inteze acestui oficiu până la  
data de 29 Ianuarie, care le va  
transpune Administrației Capi-  
tulare pe lângă conspect dublu.

Sighet la 2 Ianuarie 1934.

**Oficiul protopopesc.**

Oficiul protopopesc al districtului  
Sighet.

Nr. 799—1933. vic.

**Cătră toate oficiile  
parohiale din district.**

În legătură cu adresele aces-  
tui oficiu privitoare la asigu-  
rarea averilor imobile și mo-  
bile ale Bisericilor, în complec-  
tare Vă mai comunicăm urmă-  
toarele :

1. În oferta de asigurare să  
se introducă exact lungimea și  
lățimea fiecărui edificiu, care se  
asigură.

2. Dacă se asigură și obi-  
ectele din Biserică, și e bine  
dacă sunt asigurate, la ofertă  
să se anexeze și un inventar,  
arătând acest obiectele aflătoare  
acolo, împreună cu prețul fie-  
căruis, și cu cât se asigură.

3. În oferta de asigurare să  
se introducă aparte fiecare edi-  
ficiu cu suma cu cât se asi-  
gură spre exemplu :

a) casa parohială 30 m.  
lungă, 10 m. lată 100.000 Lei.

b) grajd la casa parohială  
10 m. lungă 5 lată 30.000 Lei.

c) șură la casa parohială  
10 m. lungă 5 lată 15.000 Lei.

4. Ofertele de asigurare să  
fie provăzute nu numai cu si-  
gilul parohial și iscălite de  
primcurator, ci acele să fie is-  
călite și de preot, ca președin-  
tele curatoratului.

Sighet la 2 Ianuarie 1934.

**Oficiul protopopesc.**



**Poșta Redacției.** On. oficii  
parohiale Soconzel, Stâna, Să-  
călășeni, Medișa și Firiza. Nu  
putem decât să admirăm ges-  
tul fraților voastre, prin care  
refuzați primirea „Duminecii”.  
E semnul, că ați înțeles glasul  
vremii și că sunteți gata a jertfi  
pentru presa catolică. Mai mult  
ca ori ce ne miră faptul, că  
atunci, când abonați gazete  
scumpe de alta direcție, pentru  
noi nu „aveți nici frățiile voastre,  
nici organizațiile Agru-lui din  
parohie, nici curatoratul suma  
de 100 Lei cât este abonamen-  
tul pe un an. Am înțeles.

**Calendar săptămânal.**

7 — 13 Ianuarie 1934.

- 7. Dumineca d. Botez. Ap. Ef. 4, 7. Evg,  
Mat. 4, 12—17 Sf. Ioan Botezătorul
- 8. Luni C. Domnica
- 9. Marți M. Polieuct † 259
- 10. Mercuri P. Grigore al Nissei † 395
- 11. Joi C. Teodosie † 529
- 12. Vineri M. Tatiana
- 13. Sâmbătă M. Emil și Strat.



La 1 Ianuarie soarele răsare la 7.48  
apune la 16.19 ore. Ziua are 8 ore și 32  
minute.

La 15 Ian. soarele răsare la 7.44,  
apune la 16.35 ore.

Până la sfârșitul lunii ziua crește cu  
o oră.

„În ceasul în care nu gândești Fiul  
omului va veni.” (Mat. 24, 44.)